

# 第3章 新闻采访的准备工作

## 【本章学习目标】

1. 了解新闻报道策划的定义和类型。
2. 理解新闻报道策划的原则。
3. 掌握新闻报道策划的方法,做好采访前的准备工作。

## 【导入案例】

### 柳州日报社全媒体粉丝节缘何“柳味”浓郁

柳州日报社全媒体粉丝节(以下简称粉丝节)于今年5月20日启动。该活动内容丰富、形式新颖,“柳味”浓郁、很接“地气”,有神有色、可圈可点。其可取之处主要体现在以下方面:

充满正能量。坚持正确的政治方向,把握正确的舆论导向,弘扬和践行社会主义核心价值观,是柳州日报社全媒体坚持的方向。这一优势和方向,在这次粉丝节的宣传报道中也得以充分体现。

7月7日上午,柳州日报社与柳州市新华书店有限公司联合举办的“纪念全面抗战爆发80周年图书签售活动”,向市民推介销售柳州日报记者采写的《铁血八桂——广西抗战实地寻访实录》一书。作为粉丝节活动宣传报道的一个内容,次日的《柳州日报》《柳州晚报》及其相关新兴媒体都对签名售书一事做了生动报道,大力弘扬了广西先辈奋勇抗战、不畏牺牲的爱国主义、英雄主义精神,向社会广泛传递了正能量,赢得了广大读者、网友的好评。

突出群众性参与。粉丝节活动的最大特点就是其群众性,其相关的宣传报道也充分体现了“活动办报、群众参与,回馈读者、服务客户”的初衷,正如5月21日《柳州日报》4版的《68载柳报情深 200万粉丝互动——“柳州日报社全媒体粉丝节”活动现场侧记》一文所陈述的那样:“在现场、在网络,热情的粉丝与柳报人尽情互动,讲故事、表心声、说期盼……”据报道,柳州日报社不久前成立了微信“群英会”,其由八大微信群组成,分别是柳州晚报创业者俱乐部群、小记者家长群、柳州“婆婆妈妈”群、晚报副刊作者群、柳州晚报慈善联盟群、柳州晚报读者报料维权群、“万人交友”群、晚报读者群等。八大微信群的群委会成员来自各行各业,有律师、企业管理者、社区工作者、爱心人士、协会副会长等,读者、网友如果也想成为“群友”,扫二维码便可以入群。7月8—9日举办的“群英会”首届气排球邀请赛,是粉丝节的十大活动之一,相关报道洋溢着群友们踊跃参与、积极互动的高涨热情,令人读后回肠荡气。

策划精心。举办粉丝节,节日活动有“柳州1号”红人秀场、百家企业社会责任公益行、黄金100秒柳州海选、柳州市第八届婆婆妈妈节、百名儿童“六一”圆梦、晚报小记者十二周

年庆暨诗词大赛等,其相关报道不仅体裁多样,而且栏目设置贴切,看得出都是经过精心策划、精心准备、精心采写的,较好地避免了该类活动报道容易出现的杂乱无章、浮浅空泛等毛病,不论是内容还是形式都有一定的质量。

全媒体联动。为了做大做强粉丝节报道,柳州日报社传统平面媒体《柳州日报》《柳州晚报》,以及新兴媒体柳州新闻网、柳州1号客户端、柳州新闻网、柳州发布微信公众号、《柳州晚报》微信公众号、柳报传媒微报微信公众号、《柳州日报》微博、《柳州晚报》微博等,在全媒体指挥调度中心的统一指挥下,步调一致、协同联动,在促进形成一次采集、多种生成、多元传播的全媒体报道优势的道路上大踏步迈进,为推进传统媒体与新兴媒体做到“你中有我、我中有你”,进而实现“我就是你、你就是我”的媒体深度融合进一步夯实了基础。

资料来源:吴怀辉,马宏威.柳州日报社全媒体粉丝节缘何“柳味”浓郁[EB/OL].(2017-08-01).  
<http://media.people.com.cn/n1/2017/0801/c14677-29442145.html>.

**【思考提示】** 如何通过新闻报道策划实现传播价值的最大化?

## 3.1 新闻报道策划

### 3.1.1 新闻报道策划的定义和类型

新闻报道策划是新闻报道的主体遵循新闻规律,围绕一定的目标,对已占有的信息进行去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的分析和研究,发掘已知,预测未来,着眼现实,制定和实施相应的采编方法和策略,以求最佳效果的创造性的策划活动。

新闻报道的策划是新闻媒介为了更好地在配置和运用新闻资源方面发挥主观能动作用,以取得最佳社会效益和经济效益而在新闻实践活动中进行的谋划与设计,其目的在于使媒体能够最大限度地利用新闻资源去影响受众,以取得最好的社会传播效果。新闻报道策划包括对已经发生和将要发生的新闻事实在采写思路、采写角度、写作风格、编排处理等方面的策划,目的是让新闻报道实现最佳传播效果。

新闻报道策划不是凭空的臆造,不是脱离实际的空想,它是人们的主观意识活动,是在占有大量信息的基础上进行的。这些信息包括对采访对象以及各种新闻要素的了解,对各种报道手法和技巧的运用,对本单位、本地区、全国乃至世界范围内新闻单位对同类或相似报道的历史资料的掌握。

对于重点的选题,通过新闻报道策划可以实现其传播价值的最大化。设想一篇没有经过策划的重要新闻被报道出来,它既没有考虑受众的利益和兴趣,也没有明确的目标和正确的舆论导向,那必定是一次不成功的新闻报道。特别是对于那些具有历史意义的重大报道,更要策划到位、采访到位、编辑到位,这样呈现给广大受众的才会是一部上乘之作。

新闻报道策划具有不同类型,大致分为以下几种。

#### 1. 可预见性新闻报道策划

可预见性新闻报道策划是指对能够提前获知的重大事件性新闻和非事件性新闻的报道策划。事件性新闻如卫星发射、举办奥运会、全国人民代表大会开幕等;非事件性新闻如

纪念改革开放 30 周年、纪念反法西斯战争胜利 60 周年等。这些都属于可预见的新闻报道内容,对这类新闻的报道策划可以提前进行。

从报道主题看,可预见性新闻报道多是庆典、活动、比赛、会议等,报道内容一般是正面信息。长期以来,我国新闻媒介在可预见性新闻报道策划方面取得了比较丰富的经验。如对我国香港、澳门回归的报道经过精心的策划与组织,都取得了巨大的成功。

可预见性报道策划的特点是时间相对充裕,策划者可以进行精心的设计与安排,做好前期准备工作。同时,新闻媒体对这一类型的报道一般都积累了较丰富的经验,资料储备也相对较多,为报道策划提供了良好的基础。

但这类报道策划也存在难点。

### 1) 容易形成固定的选题和报道模式,突破和创新比较困难

由于可预见性报道往往具有一定的周期性,如奥运会四年举办一次,国庆十年一大庆,两会每年都开……其报道内容容易重复;并且多次周期性报道做下来,媒体也容易形成固定的报道模式,如国庆报道往往就是成就报道、庆祝活动报道,奥运会报道一般就是赛事情况,受众接受起来总感觉“岁岁年年花相似”。

2000 年是深圳特区建立 20 周年的纪念,中央电视台策划了 8 集系列报道《伟大的实践》,从 2000 年 8 月 26 日开始播出。8 集新闻节目各有侧重,开篇《深圳特区今天 20 岁》重在展示今日深圳英姿,从宏观上报道特区的伟大成就;《高科技托起新深圳》以事实说明“科学技术是第一生产力”,报道深圳经济的高起点;《把城市建在花园里》报道深圳这一新兴城市在城市建设中的新观念和新成就,展示了深圳的环境美;《特区劲吹文明风》报道了特区人的精神文明风范,展示了深圳市民的心灵美;《深圳率先建立社会主义市场经济体制框架》抓住“社会主义市场经济体制”这一重大问题,对深圳进行解剖,生动地总结了特区的实践经验;《党旗红、特区兴》重点报道了特区在党的建设这方面取得的成就,表达了深圳特区是党领导下的特区这一重要观点;《深圳:致富思源、富而思进》进行思考,回答深圳进行了一定财富积累后,下一步会如何走的问题;《大开放带来大跨越》做足“开放”的文章,重点报道深圳勇于开放和敢闯的特区精神。

这组报道没有停留在报道特区的发展和 20 年来所取得的辉煌成就上,而是从成就入手,揭示背后的原因和规律,以深圳为典型个案表现“物质文明与精神文明建设如何获得双丰收”这一实践难点。这组报道突破了成就报道谈成就的惯常思路,当时引起了比较大的反响。

### 2) 媒介竞争激烈,创出与众不同的风格特色比较困难

可预见性新闻报道对象往往具有比较大的意义,受到各种新闻媒体的广泛重视,成为大家共同报道的题材。因此,创新成为这类报道策划的主要着眼点。

2006 年,连战、宋楚瑜先后来到大陆,展开“台湾政界人士”的寻根之行。因为其行程等早已确定,因此,这是一次可预见的新闻报道。面对难得的新闻机遇,各大媒体展开激战,然而从整个报道的效果上看,湖南卫视给人留下的印象较为深刻。他们以翔实、准确、客观为基础,以亲情为切入点,全方位地记录了宋楚瑜的行程,出访前有连线专访,在湖南期间有贴身专访,并加入及时的分析评论,乡音、乡情贯穿整个报道行程,既与宋先生的乡音不谋而合,又为受众最大化地提供了所需信息。

又如,每年都要进行的两会报道,《经济半小时》的“小丫跑两会”,成为别具特色的一道风景。以小见大、从点到面,受众在小丫的视线带领下,在个性化、生活化的语言中去解读两会、见证变化。这种两会报道形式和过去传统方式显然有相当大的区别,媒体的镜头成了观众的眼睛,节目的主持人成了观众的代言人,节目内容和受众的需求结合得非常紧密,反映出的问题也正是观众的所思所想。这一策划的成功正是利用了媒体参与者的角色变化来实施的,与其他媒体从观察者的角度报道又有所区别。

随着媒体间竞争的日益加剧,媒体独享新闻资源已变得越来越不可能。虽然不少媒体都拿出“花红”悬赏新闻线索,可新闻一旦发生,一拥而上就是必然,所以,新闻报道策划可以使有限的新闻资源的价值得到最大限度的利用,并最大限度地发挥本媒体的个性特点。

好的新闻策划是利用铺垫、渲染、递进、点睛等手法主题鲜明、重点突出地为受众解读新闻。它可以根据新闻事实以及发展趋势,进行多角度、多层次、主题鲜明和有深度的报道,深入反映事物的社会价值,揭示其中的思想内涵和本质特征,进一步增强报道的吸引力和感染力,从而扩大媒体的社会影响力,更好地发挥正确的舆论导向作用。

## 2. 非可预见性事件新闻报道策划

非可预见性事件新闻报道策划是指对无法预见的突发性事件的报道策划,地震、火灾、飞机失事、战争爆发、恐怖袭击等都属于非可预见性新闻的报道内容。对这类新闻的报道策划往往无法提前进行,通常是在事件发生以后,立即策划报道。

非可预见性新闻报道的内容一般以突发性、灾难性事件居多,这类报道内容往往具有强烈的冲突性和变动性,容易引起受众的广泛关注,如能快速策划,突击采写,一般能取得比较好的关注度;但由于这类新闻面临的舆论环境比较复杂,在事件突发的初期舆论导向尚不明朗,报道策划不慎的话就容易产生负面的报道效果,如带来恐慌情绪等,因此,这类报道的策划关键在于把握时机,吃透受众心理和舆论导向,做到尊重新闻传播规律与正确引导受众的平衡。

如 2001 年 9 月 11 日,美国受到恐怖分子袭击,面对这样的突发性重大国际事件,许多新闻媒介就打破日常的采编流程,做出快速反应。如《羊城晚报》立即策划了一期 4 版的号外,头版用超粗黑大字标题配以世贸中心倒塌时浓烟滚滚的照片;二版刊登最新消息;三版是各国反应和相关资料;四版是新闻图片及目击消息。经过一夜的紧张工作,《羊城晚报 9·11 号外》在 9 月 12 日清晨就送到了报亭,很快被读者抢购一空。当天下午的报纸也进行了大调整,用 10 个版面对此事件进行深入报道,满足了受众此时的信息需求。

非可预见性新闻报道的策划强调的是迅速反应和因时、因地制宜,也是在媒介竞争白热化的现实中,赢得受众青睐的有效方式。

当然,如果非可预见性新闻的策划只满足于表面的现象,即使报道得很快、范围很广,也很难给人留下深刻印象,既满足不了读者了解事情真相的需要,更不用说针砭时弊,倡导新风了。因此这类报道的新闻策划要善于用联系和发展的观点看问题,不让表面后的重要信息漏掉,只有指导思想明确,有计划、有目的地深入挖掘,将百姓关心的报道层层做深,才能给读者留下一个全面、深刻的印象。

## 3. 非可预见性非事件新闻报道策划

还有一类选题关注的是当前社会的热点、难点,不属于事件性新闻,但又是非可预见

的,如一段时间以来存在的农民工欠薪的现象等。这类报道的策划时效性不像非可预见性事件新闻那么强,但也要注意时机性;同时,这类新闻没有具体的事件,策划时需要注意寻找合适的由头。

如2003年12月,中央电视台新闻采访部综合组策划了一组关于工伤的系列报道,采访了关于职业病、因工作伤残等问题,全部采用体验式采访的方式,即记者扮成打工者深入工厂内部,探查工厂中劳动保护的现状。如一组记者到广东采访职业病问题,先是采访了广东省职业病防治医院、广东省妇联维权部等机构,然后记者到鞋厂找工作,体验工人所面临的化学品污染。记者费尽九牛二虎之力才找到了一份工作,以一线工人的身份边打工边暗访,得到了许多一手材料,揭露了黑心工厂的罪恶。这些内容其实在一段时期内都存在着,之所以在这个时候来关注它,有时是因为事态在这个时候更加恶化,有时是因为存在与之相关的发稿依据。这组报道就是在《工伤保险条例》实施前策划采访的,取得了比较好的效果。

### 3.1.2 新闻报道策划的原则

新闻报道策划的目的是使传播流程实现最优化,传播效果实现最大化。在进行新闻报道策划时,应该遵循以下原则。

#### 1. 求真原则

新闻报道无论如何策划,都要实事求是,如实地报道新闻。因为新闻报道策划的目的是增强报道的传播效果,发挥报道的价值,并不是脱离客观实际随意策划。

在进行新闻报道策划时,新闻事实发生的时间、地点、人物、原因、过程、结果,都必须与客观实际相符合,必须实实在在,一是一,二是二,不能策划;而事实报道的角度、报道的方式等,可以进行策划。策划的结果仍然要看所报道的事实能不能准确地代表客观事物的整体情况。如果新闻报道策划失真了,那么报道取得了再大的反响也仍然是失败的。

#### 2. 创新原则

新闻策划的核心是创新。富有竞争力的新闻报道策划应做到:

- (1) 有所突破,打破常规惯例。
- (2) 有所超越,超越过去时的东西。
- (3) 用独特的视角和超凡的表现形式,实现创新、再创新。

20世纪90年代,当时商品经济刚登场不久,某报采编人员敏锐地意识到,为一些弱势群体提供法律救济将是我国发展社会主义市场经济中的一项重要任务。为此,他们联合了200多名律师,在全国率先策划了“法律援助大行动”,为那些合法权益受到侵害且经济困难的公民,特别是老人、儿童、妇女、残疾人主持公道,伸张正义。一时,该报“洛阳纸贵”,法律援助成了一个热门的词语,也成了持续到今天的一个帮助弱势群体的重要举措。这么多年过去了,如今还有人向该报要求牵线搭桥,提供法律援助。其新闻策划的震撼力可见一斑。

与此相反,我们经常能看到某报为宣传一批典型,策划了“××人物谱”专题报道,可稿件发了一大批,但读者叫好的很少,最后采编者也患上了“审美疲劳”。